Памяти нужны знания

Мария ВАРТАНЯН

23 июня наш город встречал немецкую делегацию. Поводом для визита послужило проведение 24-25 июня X Конференции городов-партнеров России и Германии. Тематика международной встречи обозначена как «Партнёрские связи городов: сотрудничество на пороге перемен. Инновационные модели в области экономики, защиты окружающей среды и городского самоуправления».

Цель международной встречи – налаживание взаимовыгодного сотрудничества, а также создание долговременных совместных проектов. Для решения этих задач в Волгоград прибыли 360 делегатов из российских городов – Москвы, Санкт-Петербурга, Ростова, Астрахани, Саратова и др. Делегации из городов Сухум, Грозный, Пенза и Волгодонск возглавляли мэры этих городов. В работе съезда приняли участие депутаты Государственной Думы России, заместитель посла ФРГ в России Рудольф Адам, представители стран дальнего зарубежья - Китая, Чехии, Словакии и Великобритании. Важность встречи делегатов была отмечена в приветственном обращении Президента РФ Дмитрия Медведева, направленном к организаторам и участникам Конференции. «Знаменательно, что ваш юбилейный форум проходит в городе-герое Волгограде, где благодаря дипломатии и родилось всемирное движение породненных городов. - отмечено в послании Президента РФ. - Уверен, что нынешняя встреча откроет новые возможности для реализации деловых инициатив и дружеского общения наших граждан».

Программа мероприятий форума была насыщенной и разнообразной. В числе основных пунктов встреч участников были ВолГУ и ВАГС. В вузах были организованы круглые столы.

25 июня в ВолГУ прошло заседание круглого стола «Культурная память и перспективы будущего в сфере университетского образования». Наш

университет посетили преподаватели высших учебных заведений, руководители общественных организаций, представители сферы культуры Германии. Со стороны Волгоградского государственного университета активное участие в заседании круглого стола приняли преподаватели и партнеры вуза. Координаторами проекта стали Томас Рей, начальник отдела культуры памяти, образовательной деятельности и общественной политики Германского народного союза по vходv за военными захоронениями, и Н.Э. Вашкау, профессор, заведующая кафедрой истории России ВолГУ.

Вопросы для обсуждения были выбраны самые острые в сфере воспитания и образования нынешнего поколения: патриотическое воспитание, приобщение молодых людей к истории, причем максимально объективной, не искаженной в чьих-пибо интересах. В ходе заседания участники делились опытом решения проблем в своих странах, обсуждали, как можно сохранить культурную и историческую память. Томас Рей рассказал коллегам о действующих молодежных центрах Германии. Они создаются в привязке к местам воинских захоронений. Так, к примеру, на холме Гольма было заложено кладбище. Сотрудники центра рассказывают его молодым посетителям о событиях прошлых лет и акцентируют внимание ребят на последствиях насилия времён Второй мировой войны.

- Главная проблема – преодолеть дистанцию между войной и современностью, – отметил Томас Рей. – Методом сближения становится знакомство с биографией людей, прошедших войну.

Примерно та же задача, но более масштабно решается силами волгоградских историков, воссоздающих по крупицам историю нашего края, его жителей во времена Сталинградской битвы. М.М. Загорулько, профессор, ответственный редактор энциклопедии «Сталинградская битва», Заслуженный деятель науки РФ, Почетный гражданин Волгограда, отметил:

Я понял, что осмыслить Сталинградскую битву и войну в целом, находясь с одной стороны баррикад, невозможно. Что если нам попытаться создать двухстороннюю группу для разработки концепции нового варианта энциклопедии «Сталинградская битва»? Но надо понимать: работа предстоит долгосрочная, возможно, не на один год, и возможно, что завершит ее уже новое поколение.

Еще одним делегатом стал Ян Иллиг, директор фирмы «Международ-

ный образовательный обмен - «Иллиг ин Панков». Ян и Утэ Иллиг – бывшие стажеры ВолГУ, в центре Берлина они организовали Школу иностранных языков, с которой наш университет заключил официальный договор о сотрудничестве. Он предусматривает не только прохождение языковых курсов, но и помощь в подаче стипендиальных заявок, подготовке нового учебного пособия по переводу. Одним из важнейших совместных проектов стало налаживание партнерских отношений гимназии города Луккау и гимназии №7 Красноармейского района Волгограда.

Выступление Яна Иллига было посвящено возможностям образовательного обмена, его роли в развитии российско-германских отношений.

Все доклады участников заседания так или иначе подтверждали необходимость культурного воспитания в образовательных программах, важность постоянного информирования людей об исторических событиях. Однако без обмена информацией трудно достичь должного уровня развития и сохранения культурной и исторической памяти. Определенные шаги в этом направлении уже сделаны. Об одном таком проекте рассказывала Н.Э. Вашкау:

— Через наш молодежный проект «Мосты памяти. Ваймар — Волгоград» мы знакомим с мемориалами, новыми образовательными программами, которые реализуются в ВолГУ. Сейчас, к примеру, 25 студентов из Ваймара изучают историю и культуру нашей области в Россошках.

Главные цели круглого стола были достигнуты: обсуждены возможности образовательного обмена и взаимовыгодного сотрудничества между ВолГУ и вузами Германии, а также подписаны рабочие программы сотрудничества на будущий год. Так, в следующем учебном году запланирован обмен студентами (по 3 человека с каждой стороны) и преподавателями (3 человека) между Кельнским университетом и ВолГУ. Совместная работа ученых и студентов двух вузов станет основой для создания культурноисторического словаря-справочника, немецкоязычной версии Интернетсайта ВолГУ и русскоязычной версии сайта Кельнского университета. Профессор У. Обст примет участие в создании монографии «Языковое время. Хронос», монографии «Славянские языки: единицы, категории, константы». Общими усилиями двух вузов будет выпущен юбилейный сборник ученых ВолГУ и Кельнского университета.